6 класс 

Урок по теме «Суждение как форма мышления» 
Цель урока: познакомить учащихся с определением суждения как формы мышления, классификацией и видами суждений. 

Задачи урока: 

образовательные:

· активизация и закрепление знаний по пройденным темам «Понятие», «Чувственное познание», «Информация и знания», «Содержание и объем понятия»;

· систематизация и расширение знаний о формах мышления и, в частности, о суждениях, видах суждений, правилах построения суждений;

· контроль уровня знаний, умений и навыков учащихся.

· развивающие: 

· развитие логического мышления – умений выделять главное, существенное, обобщать имеющуюся информацию;

· развитие навыков самостоятельной работы;

· развитие воображение.

воспитательные:
· формирование познавательной потребности, интереса к предмету за счет игровой формы работы;

· воспитание дисциплинированности;

· формирование чувства коллективизма и здорового соперничества;

· повышение грамотности устной речи;

· воспитание общей культуры работы за компьютером за счет соблюдения техники безопасности, выполнения гимнастики для глаз.

Метод обучения: объяснительно-иллюстративный, игровой с элементами частично-поискового.

Формы учебной работы: фронтальная работа, командная работа, индивидуальная работа.

Ход урока

I. Организационный момент

Приветствие учащихся, проверка их готовности к уроку, физкультминутка.

II. Актуализация знаний

       Как всегда, за работу на уроке вы получаете оценки в свои зачетные листы. Подпишите, пожалуйста, их сейчас и отложите в сторону. А сейчас мы с вами вспомним то, что изучали на прошлых уроках. Далее под музыку учащиеся передают друг другу мяч. Тот, кто остается с мячом в руках в момент остановки музыки, отвечает на вопрос, появившийся на слайде мультимедийной презентации.

III. Изучение новой темы

       Итак, ребята, мы с вами вспомнили, что понятие – это форма мышления, а также основные виды понятий. На сегодняшнем уроке мы познакомимся еще с одной формой мышления, которая называется «Суждение». Давайте запишем в тетрадь тему сегодняшнего урока: «Суждение как форма мышления». Наверное, вы уже слышали древнюю мудрость: «Если человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным». Итак, давайте определим цели нашего урока (Цели записаны на слайде презентации). Сегодня нам предстоит узнать о том, что такое суждение, о том, какие виды суждений выделяют, научиться определять вид суждений, узнать о необходимых и достаточных условиях, а также усовершенствовать знания о работе с электронными таблицами и построении диаграмм в программе Calc. Ну что же, давайте улыбнемся друг другу и начнем путь к достижению этих целей!

      Вы помните, что понятиями мы пользуемся, когда думаем. Но в нашем мышлении понятия не выступают разрозненно, они определенным образом связаны между собой. Формой связи понятий друг с другом является суждение. Суждение – это форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается об объектах, признаках или отношениях между объектами. (Записать определение в тетрадь). 

     Мы с вами говорили о том, что понятия выражаются словами и словосочетаниями. Как вы думаете, чем выражаются суждения? (Ответы учащихся). Являются ли суждениями вопросительные предложения? Итак, мы выяснили, что суждения выражаются повествовательными предложениями. Попробуйте привести примеры суждений? А вот еще несколько примеров на экране. Подумайте, на какие виды можно разделить суждения? (Ответы учащихся). Истинные и ложные. Запишем в тетрадь схему со слайда. Приведите примеры истинных суждений, приведите примеры ложных суждений.

     Кроме того, выделяют суждения простые и сложные. Запишем в тетрадь схему со слайда. Выделяют 4 вида простых суждений. Запишем их в тетрадь: общеутвердительные (посмотреть пример на слайде), общеотрицательные, частноутвердительные, частноотрицательные. А теперь давайте попробуем определить виды следующих суждений (смотрим на экран). 

      Сложные суждения образуются из простых с помощью связок, называемых логическими: «и», «или», «неверно, что», «если …, то …». Именно сложные суждения чаще всего встречаются в обыденной речи. Посмотрите на примеры. Часто применяются и такие слова-связки, как: «для того чтобы …, необходимо», «для того чтобы …, достаточно», «для того чтобы …, необходимо и достаточно». Если некоторое событие не может произойти без определенного условия, то это условие является необходимым. Посмотрите на пример. Если некоторое событие всегда произойдет при некотором условии, то это условие является достаточным. Посмотрите на пример, приведенный на экране.  Если без некоторого условия событие не может произойти и в то же время при наличии этого условия всегда происходит данное событие, то это условие называется необходимым и достаточным. Рассмотрим пример на экране. 
     А теперь выполним в рабочей тетради № 35 на странице 68. Следующее задание: выполняем все вместе в тетради, один ученик у интерактивной доски № 21 на странице 50, № 24 на странице 52, № 18 на странице 48. А теперь самостоятельно выполните до конца № 35 на странице 68, № 18 на странице 48. По окончанию работы передайте тетради на мой стол.

Задание на дом

1) Рабочая тетрадь: № 33, стр. 66; № 23, стр. 52 . 

IV.  Физкультминутка

V. Практическая  работа «Построение диаграмм в Calc»

Практическая работа имеет целью освоение практических навыков работы с электронными таблицами и построения диаграмм (столбчатых и круговых). (Задания для работы смотреть в Приложении 1)

VI.  Подведение итогов урока

Прошу всех занять свои места. Пора подвести итоги сегодняшнего урока. 
Давайте еще раз взглянем на цели нашего урока. Посмотрите еще раз внимательно и подумайте, получилось ли у нас достичь этих целей. А сейчас мы осторожно перекидываем мяч сидящему напротив, рассказав (одним предложением) перед этим, что нового вы узнали на уроке и чему новому научились. 
Конечно, ребята, нам с вами предстоит научиться еще многому, но это уже будет на следующих уроках информатики,  а на сегодня урок окончен. Помните, что все интересующие вас вопросы мы обсуждаем на форуме моего персонального сайта. До свидания!
Приложение 1

Практическая работа «Построение диаграмм в Calc»

           Задание №1. Запустить программу Calc. Создать таблицу:

	Товар
	Цена

	Стул
	400

	Кресло
	750

	Диван
	3750

	Стол
	1300


               Построить круговую диаграмму: для этого выделить данные таблицы, нажать значок «Мастер диаграмм» и выбрать необходимый тип диаграммы. 
            Задание №2. Построить столбчатую диаграмму: для этого выделить данные таблицы, нажать значок «Мастер диаграмм». В оставшееся время изменить цвет заливки полученных диаграмм (выполнить форматирование по своему усмотрению). Сохранить работу в личную папку. Сделать гимнастику для глаз, используя программу «Электронные физкультминутки для глаз» или специальные упражнения.
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